

Ц К К П С С

Направляю информацию о беседе с английским писателем
Грэмом Грином, состоявшейся 19 сентября 1986 года.

А.Яковлев

" " сентября 1986 года



ИНФОРМАЦИЯ

19 сентября 1986 г. встретился с видным английским писателем Г.Грином по его просьбе. Г.Грин находится в СССР по приглашению Союза писателей; его произведения изданы в нашей стране общим тиражом в 2.365 тысяч экземпляров.

Из высказываний Г.Грина наибольший интерес представляют следующие.

1. Г.Грин высоко оценивает мораторий на ядерные взрывы, другие инициативы СССР, направленные на снижение международной напряженности, достижение реального прогресса в деле ограничения гонки вооружений и разоружения, избавления планеты от угрозы ядерного уничтожения.

Г.Грин считает, что, как это ни парадоксально, катастрофа на Чернобыльской АЭС, при всей ее трагичности, сыграла и будет продолжать играть роль важного политического фактора. Она не только продемонстрировала, каковы могут быть последствия военных ядерных взрывов в случае ядерной войны, но и показала, что в современных условиях недопустима и обычная война между Востоком и Западом, поскольку даже случайные бомбардировки АЭС привели бы к тем же последствиям, что и применение ядерного оружия. Осознание этого факта, по мнению Г.Грина, становится на Западе все более четким, особенно в странах Западной Европы.

Во время беседы, а также в своих публичных выступлениях в нашей стране, Г.Грин подчеркивал важную и благородную роль, которую играет в современной международной политике М.С.Горбачев.

"Мир давно ждал слова разума, и такое слово мы услышали от Горбачева".

2. Крайне негативно высказывается Г.Грин об администрации США и ее внешнеполитическом курсе. Президента Рейгана он несколько раз охарактеризовал как "дурака", "клоуна", "плохого актера", "марионетку" в руках советников и советчиков. У Г.Грина нет никаких сомнений в том, что нынешний курс американской администрации преследует цели экономического изматывания и истощения СССР через гонку вооружений, что этот курс объективно ведет к усилению опасности ядерного конфликта.

Особенно эмоционально английский писатель отзывался о попытках правительства США силой воспрепятствовать социальному прогрессу, освобождению человека; в то же время он с большой и искренней симпатией говорил о борьбе народов Центральной Америки, в частности Никарагуа, об их стойкости и мужестве перед лицом возможного американского вторжения. Он убежден, что без прямой агрессии США никакие "контрас" выиграть там войну против народа не в состоянии.

Г.Грин говорил о том, что в мире, в том числе в странах Западной Европы и в самих США, растет недоверие к администрации Рейгана и к проводимому ею курсу - недоверие, которое начинают все чаще разделять даже консервативные деятели. Он подчеркивал, что, выступая недавно в привилегированном Джорджтаунском университете в Вашингтоне, "не встретил никого, кто был бы готов сказать добрые слова в адрес Рейгана". Такое отношение, по его словам, типично для американской интеллигенции.

Г.Грин высказался в том смысле, что преодоление стены враждебности, воздвигаемой нынешней политикой Вашингтона, может стать возможным после ухода Рейгана с поста президента. Существенное значение будет иметь личность его преемника в Белом доме. По мнению писателя, у Рейгана все же есть свои убеждения, которым он

верен, и свои принципы – какими бы они ни были. Дж.Буш на посту президента был бы гораздо более опасен, поскольку не имеет ни твердых убеждений, ни каких бы то ни было моральных принципов. Свои надежды на возможность эволюции американской политики "в лучшую сторону" Г.Грин связывает с кандидатурой бывшего мэра города Нью-Йорка М.Куомо. "Однако настанет время, когда и Рейган поймет, чтошел слишком далеко".

3. Г.Грин довольно пространно говорил о необходимости поддержания и даже расширения диалога между католиками и коммунистами. По его мнению, католическая церковь сталкивается сейчас с новой для себя ситуацией, когда в целом ряде государств Центральной и Латинской Америки католики очень часто не только участвуют в тех же политических движениях, что и коммунисты, но вместе с коммунистами участвуют и в вооруженной борьбе против диктатур, в гражданских войнах.

В этих условиях Ватикан оказался вынужденным пойти на признание законности того, что в последней энциклике папы римского названо "справедливым насилием". По мнению Г.Грина, возможна дальнейшая эволюция позиций Ватикана и лично папы римского в том же направлении. Но для этого крайне желательно, чтобы рядом с папой находился посол СССР, который бы регулярно воздействовал на папу и на курию в нужном направлении. Эту мысль Г.Грин повторил несколько раз.